Ejemplo de medida de una magnitud indirecta

El término magnitud indirecta se usa para distinguir aquellas magnitudes que se calculan a partir de otras mas simples 0 magnitudes directas. Hay que saber
distinguir con claridad cuando estamos frente a un problema de laboratorio en el que se trata con magnitudes directas o indirectas y cuando estamos frente a una
medida que se determina mediante la aplicacion de una ley fisica experimental.

La importancia de la determinacion de este tipo de magnitudes radica en gque, a veces, son necesarias para el planteamiento de una ley fisica, usualmente es un dato
que se mantiene invariable a lo largo del desarrollo experimental de dicha ley.

En este ejemplo vamos a determinar el valor de la seccion transversal de un conductor. Dicha seccién es importante conocerla pues en otro desarrollo posterior la
necesitamos para la experiencia donde se termina la resistividad de dicho conductor.
La ley fisica de base donde aparece el &rea de la seccion es:
L
R = p—
S

Donde R es la resistencia ohmica; p es la resistividad (propiedad intrinseca del material); L es la longitud del conductor y S la seccidn transversal del mismo.

Vamos a elegir la seccion transversal como dato a determinar (magnitud directa/indirecta). Supongamos que dicho cable es rectangular de dimensiones B y H.
La analogia matematica que se puede escribir es:

R — variable dependiente (y).

L — variable independiente (x).

S — magnitud que se mantiene invariable durante toda la experiencia.

p — propiedad fisica desconocida a determinar.

R=>-L - y=
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Donde si glo asimilamos a la pendiente M. La ecuacion es similar a la de una recta:

y =Mx

La experiencia se basa en variar la longitud (L = X) y medir con ayuda de un “6hmetro” el valor de la la resistencia (R = y) para cada longitud.
Antes de realizarla se debe de conocer con la maxima precision posible el valor de la seccion transversal (magnitud directa/indirecta). Veamos como:
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1) Descripcién de lo que se va a medir:
El cable tiene una seccion rectangular de dimensiones B y H. (ver ilustracion)
Se realizan medidas directas de B y H.
Luego se calcula de forma indirecta, mediante una operacion el area de la seccion: S=B - H < B

<I-~

2) Instrumentacion de medida.

Se dispone de un calibre vernier (pie de rey) con un noniQ con 50 divisiones y una regla milimetrada (s = 1 mm) lo que implica que la sensibilidad de la medida es:

onznm

= SiR = & = 0.0\imm
nonio 50

Svernier

Con este instrumento medimos B y H (se muestra el ejemplo de la primera medida)

. 0.66 \ / 0.86
i
I;l=5-66mm B =566 +0.02mm I::s.BGmm H =3.86 + 0.02 mm
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Una vez que hemos visto como se mide con el pie de rey, realizamos tres medidas como minimo de cada magnitud y las colocamos en tablas tal como ya se ha

dicho.

Los valores finales de la medida escritos correctamente son:

B = (5.67 +0.02) mm; & (B) = 0.4%

[ B (mm) +s (mm) H (mm) +s (mm)
1 5.66 0.02 3.86 0.02
2 5.68 0.02 3.88 0.02
3 5.66 0.02 3.90 0.02
<V> 5.67
D 0.02
T% 0.35%
5 0.01

H = (3.88 + 0.02) mm; & (B) = 0.5%

Una vez determinados B y H podemos calcular el area de la seccion S=B - H:

Se calcula el error absoluto del producto:

€4(S) = €a(B-H) = B-&4(H) + H-E4(B) = 5.67-0.02 + 3.88-0.02 = o.19| = 0.19 mm?

S=5.67 - 3.88 = 21.9996 mm?

Si ajustamos las cifras significativas de S en funcion del error absoluto y redondeando por truncar en 9:

S =21.9988 = 22.00 mm?

Por lo que el resultado correcto que usaremos en la experiencia planteada antes es:

S =(22.00 + 0.19) mm?: €%(S) = 0.9%
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